

消费稳盘，外贸提质

# 聊城“十四五”商务发展动能澎湃

“十四五”以来，聊城市坚持以新发展理念为引领，主动服务和融入新发展格局，紧紧围绕“建设富强、创新、开放、美丽、幸福、奋进的‘六个新聊城’”目标，攻坚克难、锐意进取，推动全市商务运行稳中有进、质效双升，消费、外贸、外资等各领域主要指标进展符合预期，重大任务顺利推进，为全市经济社会高质量发展提供了有力支撑。近日，聊城市政府新闻办召开“‘十四五’发展看聊城”主题系列新闻发布会，市商务局党组书记、局长李光介绍了“十四五”以来全市商务发展规划取得的工作成效。

陶春燕 聊城报道

## 消费“压舱石”作用更加稳固

“十四五”期间，坚定不移实施扩大内需战略，把恢复和扩大消费摆在优先位置，社会消费品零售总额稳步提升，消费结构不断优化升级。2024年，全市社会消费品零售总额达1085.3亿元，较“十三五”末增长35.5%，年均增速达7.89%，今年上半年，社会消费品零售总额达667.9亿元，同比增长7%。

政策效应持续发力。“十四五”以来，全市先后出台了《关于印发聊城市促进家电消费的若干措施的通知》《聊城市提振消费十大专项行动实施方案》等20余项促消费政策，全面挖掘商品消费、加速扩容服务消费、积极拓展新型消费，营造良好的消费环境。大力扩围实施消费品以旧换新政策，打造了全省首个数字化以旧换新平台“惠循环”，经验做法入选“山东省绿色低碳高质量发展典型案例”。截至目前，汽车报废更新、置换更新，家电、数码产品售新，家装厨卫及电动车焕新，合计拉动消费92亿元。全市共举办促消费活动560余场。

消费供给提档升级。改造提升中华水上古城、铁塔夜市、米市街、月季里等一批特色商业街区，聊城市成功入选全国城市一刻钟便民生活圈试点，万达广场获评商务部绿色商场，顺合铂顿酒店等9家餐饮企业被评为山东省绿色饭店。着力提升餐饮品牌影响力，沙镇呱嗒、临清什香面等7款美食入选“山东地标美食”。出台《聊城老字号示范创建及保护促进办法》，启动聊城“老字号”评选认定工作，培育正信味业等聊城“老字号”25家，东阿酒厂等山

东省“老字号”14家，东阿阿胶等中华“老字号”3家。

消费场景多元拓展。智慧商圈、智慧商店建设取得积极进展，柳园路智慧商圈获批第二批省级智慧商圈试点，金鼎购物中心获评省级试点智慧商店。发挥首店经济创新驱动作用，引进趣味城堡、乐道等首店品牌22家，打造全市首店经济新高地。大力发展夜间经济，持续丰富消费场景，临清东宛园、铁塔夜市、紫金城食尚天街获评市级夜间经济聚集区。

数字经济赋能发展。“十四五”以来，共培育莘县鲁强农村电商直播基地等9家省级电商直播基地、“许营好品”电商供应链基地等10家供应链基地，涌现出乖宝、东阿阿胶等规模电商企业，“麦富迪”“金号”等知名电商品牌，山东金号家纺获评国家级电子商务示范企业，莘县、冠县获评国家级电子商务进农村综合示范县。大力发展直播经济，聊城市农村电商产业园成功入选2025年全国县域直播电商中心典型案例，在全省首届“好品山东”电商直播大赛总决赛中，获产业、人才赛道冠军，聊城市成为全省唯一实现双冠突破的地市。

## 对外开放“格局”

### 迈出坚实步伐

“十四五”期间，面对复杂国际形势，积极应对困难挑战，千方百计稳存量、促增量、提质效，力稳外资外贸基本盘。2024年，全市进出口总值达629.2亿元，较“十三五”末增长了55.6%，年均增速11.7%，全市先后12次入围“全国外贸百强城市”。今年1—8月份，全市进出口总值达472.7亿元，增长35.6%；2021—2024年累计实际使用外资17.6亿美元，今年1—8月，实际利用外资总量达1.99亿美元，增长25.6%，其中，高

技术产业实际使用外资占比达35.6%。

对外贸易量稳质增。大力实施市场开拓计划，积极助力企业高效出海，持续扩大经贸合作范围。2024年，全市有实绩进出口企业达到1545家，较“十三五”末增长33%；聊城市与205个国家和地区建立起经贸合作关系，较“十三五”末增长11.4%，国际“朋友圈”不断扩大。对“一带一路”合作伙伴实现进出口219.4亿元，较“十三五”末增长146%；对RCEP成员国实现进出口202.1亿元，较“十三五”末增长84.8%。外贸结构不断优化，一般贸易占比提升至91.3%，民营企业成为外贸发展主力军，贡献了51.7%的出口额；机电产品出口突破百亿元，新能源客车、数控机床等高新技术产品出口9.4亿元。

外资渠道持续拓展。“十四五”期间，不断加大吸引外资力度，外商投资环境持续改善。联合市场监管等部门建立外资企业全生命周期服务等机制，提升外商投资登记便利化水平，加快希杰生物、中力汽车等制造业项目利用外资，落实存量企业利润再投资暂不征收预提所得税等政策，提升企业投资信心，截至2025年9月，新设外资企业249家，制造业实际使用外资5.84亿美元，存量外资企业实现利润再投资3.64亿美元。

对外投资不断增长。“十四五”期间，聊城对外投资合作稳中有进，呈现出总量增长、结构优化、潜力提升的趋势。积极推动企业开展国际合作，在营境外投资企业47家，投资总额3.88亿美元，投资覆盖25个国家和地区，投资行业涉及汽车配件、化工、食品等多个产业链条。深入推进共建“一带一路”，积极参与当地基础设施建设，对“一带一路”共建国家投资项目等合作共建项目成效明显。

业19家，投资额2.7亿美元，境外工程企业实现营业额1549万美元。

## 园区平台“强引擎” 动能更加强劲

“十四五”期间，坚持高位推动、上下联动，一体推进开发区高质量发展。

开发区综合发展水平稳步提升。全市结合各开发区资源禀赋和产业优势，坚持“一区一策”推动开发区高质量发展。全市10家开发区以不到6%的总面积，贡献了50%以上的税收收入、70%以上的工业投资、90%以上的外贸进出口额、100%的利用外资额，开发区经济建设主阵地作用日益凸显。已培育有色金属及金属深加工、绿色食品等百亿级以上产业集群9个，其中茌平经济开发区铝及铝精深加工产业集群、阳谷经济开发区铜及铜精深加工产业集群为五百亿级产业集群。

自贸试验区联动创新深入推进。阳谷、东阿经济开发区纳入山东自贸试验区联动创新区，与济南、青岛片区联动创新，东阿经济开发区食品药品联动创新检验检测平台服务产业新模式、阳谷经济开发区进口铜精矿“两段监管”检验模式改革被列入省级首批5个联动创新发展案例，同时被纳入山东省自由贸易试验区39项制度创新成果最佳实践案例。

开发区东西合作共建加力扩围。我市高唐经济开发区等5家开发区先后参与全省先进开发区开展合作共建，通过合作共建建立了招商联动机制，实现了产业对接、资源共享。茌平信发泓蒙项目、临清鲁西多式联运绿色智慧物流枢纽试点项目、高唐健康生物科技园项目、市经济开发区再生资源利用项目等合作共建项目成效明显。

## ◎相关链接

### 聊城“以旧换新” 激发市场新活力

2024年以来，国家安排超长期特别国债资金，用于支持消费品以旧换新。聊城市持续纵深推进消费品以旧换新。聊城市政府新闻办召开“‘十四五’发展看聊城”主题系列新闻发布会，市商务局市场秩序和运行科科长高珂介绍了相关情况。

“焕新”活力充分释放，消费拉动效应强劲。2024年，全市围绕汽车报废更新、置换更新，家电、电动自行车以旧换新，以及家装厨卫“焕新”五大方向，累计发放补贴资金6.0653亿元，惠及消费者20.7万人次，直接拉动大宗消费41亿元。在政策带动下，全市消费市场持续升温——2024年社会消费品零售总额达1085.3亿元，同比增长7.1%，其中，汽车零售额同比增长18.5%，家电零售额同比增长11.8%，重点领域消费动能显著增强。

“焕新”标准加力扩围，政策覆盖面更广。为进一步激发消费潜力，2025年全市以旧换新政策持续优化升级：家电品类从原有的8大类扩展至12大类，家装品类从3大类拓展至5大类，新增手机数码产品购新补贴，并将符合条件的国四排放标准燃油车纳入报废更新补贴范围。政策“扩围”后效果立竿见影。截至目前，汽车报废更新、置换更新，家电、数码产品销售，家装厨卫焕新及电动自行车以旧换新累计拉动消费51亿元，消费市场热度持续攀升。

“焕新”平台做大做强，数字赋能全国示范。全市积极探索数字化服务模式，打造了全省首个消费品以旧换新数字化平台——“惠循环”。该平台构建了覆盖家电、手机数码、电动自行车、家装厨卫、居家适老化产品等多品类的全链路生态闭环，实现了交旧、回收、拆解、售新全生命周期可追溯，补贴核验效率提升80%以上。2024年以来，通过该平台回收家电53.38万台、换新76.94万台，以旧换新转化率达79%，直接带动绿色、健康、智能家电消费30.40亿元。目前，“惠循环”平台已成为全国典型——其做法被商务部作为典型案例宣传推介，同时入选山东省绿色低碳高质量发展典型案例及2024年度市域改革精品案例名单。

（陶春燕 聊城报道）

# 多维度培训举措提升养老安全专业水平 聊城打造守护老年人生命健康与幸福家园

的显著提升。

面对消防控制室值班人员“持证难”这一普遍性行业难题，聊城市民政局创新工作思路，依托聊城应急管理学院第三方专业机构量身定制培训方案。课程采用“理论授课+实操训练”相结合的一体化教学模式，重点强化参训人员在烟雾预警处置、疏散路径规划等关键环节的应急处

置能力。经过系统培训，74名学员中有16人成功通过全国消防考试鉴定站的严格考核，取得消防资格证书，取证率达21.6%，高于未经系统培训的自然通过率。

近年来，聊城市民政局始终将安全生产作为民政系统核心要务，对各类灾害应对和防控工作周密部署。今年4月，某地养老院

发生火灾事故后，第一时间委托专业机构对全市养老院开展“专家查隐患”专项行动。

在消防安全培训方面，全市民政领域构建起系统的消防安全培训体系，2023—2025年间持续开展专家培训，并通过组织消防演练观摩活动不断提升实战能力。创新实施的“红橙黄蓝”分类管理制度，对不同安全状况的养老机

构实行差异化监管。同步推进的“智慧消防”系统建设，将全市民政服务机构全部纳入信息化监管平台，实现安全风险的实时监测与预警处置。

聊城市民政局多维度举措提升了养老机构安全本质水平，守护着老年人的生命健康与幸福家园，为民政领域安全生产树立了典范。



近日，聊城市养老机构消防控制室迎来16名新增持证值班人员正式上岗，标志着全市养老服务领域消防安全专业化水平